
Contribufia Frontului plugarilor la victoria 
în alegerile generale din noiembrie 1946 

ILIE AVRAM 

Alegerile parlamentare din anul 1946 apreciate de către P.C.R. ca 
un moment de seamă în lupta forţelor democratice pentru consolidarea 
cuceririlor obţinute, pentru zdrobirea definitivă a reacţiunii, au avut 
o deosebită importanţă pentru obţinerea victoriei depline în revoluţia 
populară din România. 

Avîndu-se în vedere faptul că ţărănimea reprezenta marea majori
tate a populaţiei ţării şi că ea constituia aliatul cel mai de nădejde al 
proletariatului în lupta pentru desăvîrşirea revoluţiei burghezo-demo
cratice, P.C.R. a acordat importanţa cuvenită întăririi alianţei munci
toreşti-ţărăneşti, militînd în tot cursul anului 1946 pentru desăvîrşirea 
reformei agrare, pentru combaterea speculei, zădărnicirea încercărilor 
de sabotaj ale reacţiunii, pentru sprijinul în muncă şi luptă al maselor 
populare. In acest <>ens, la sate s-a acţionat în mod deosebit prin orga·· 
nizaţiile Frontului plugarilor, prin guvern şi aparatul de stat local. 

Inmînarea în vara anului 1946, în adunări festive organizate de 
Frontul plugarilor, a titlurilor de proprietate ţăranilor împroprietăriţi 
din regiunile unde se desăvîrşise reforma agrară, a întărit substanţial în
crederea ţăranilor în trăinicia reformei agrare şi în regimul democratic. 

In scopul asigurării sprijinului majorităţii covîrşitoare a populaţiei 
partidul comunist a stabilit o tactică generală de alianţe politice, por
nind de la interesele comune şi specifice ale diferitelor categorii sociale 
pentru atragerea lor la participarea în comun în alegerile parlamentare. 

Hotărîrea conducerii Frontului plugarilor de a participa pe liste 
comune, împreună cu celelalte forţe democratice în alegerile parlamen
tare, ca rezultat al politicii P.C.R., a constituit un factor hotărîtor pen
tru cîştigarea victoriei în bătălia electorală. 

In perioada de pregătire a alegerilor a crescut influenţa şi autorita
tea Frontului plugarilor în rîndurile ţărănimii, cît şi contribuţia sa la 
traducerea în viaţă a politicii partidului comunist şi a guvernului demo
cratic. 

Incă de la începutul anului 1946, Frontul plugarilor a luat măsuri 
de promovare în conducerea organizaţiilor sale a celor mai cinstiţi şi de
votaţi dintre membrii săi, întărind şi lărgind rîndurile organizaţiei, slă
bind influenţa reacţiunii la sate şi în special a P.N.Ţ. 

Prin obiectivele şi conţinutul platformei - pro~ram elaborat în lu
mina directivelor plenarei C.C. al P.C.R. din ianuarie 1946 - au fost 
atrase pe lîngă partidele şi organizaţiile democratice şi unele grupări po
litice cu vederi mai înaintate, din cadrul partidelor „istorice", facilitîn
du-se astfel posibilitatea concentrării atacului principal împotriva celor 
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mai reacţionare forţe ale moşierimii şi burgheziei, conduse de Maniu şi 
Brătianu. 

La 17 mai 1946, reprezentanţii : P.C.R„ P.S.D„ Frontului plugarilor, 
P.N.P„ P.N.L. - Tătărăscu, şi P.N.Ţ. -Anton-Alexandrescu, care defi
nitivaseră încă la 9 mai 1946 platforma program, hotărăsc constituirea 
„Blocului partidelor democratice" şi a Comisiei electorale centrale, care 
urma să coordoneze activitatea blocului pe întreaga ţară 1

). 

Platforma program a B.P.D. cuprindea programul de acţiune gu
vernamentală în toate sectoarele de activitate şi în special pentru refa
cerea economică a ţării, pentru consolidarea regimului democratic, pen
tru asigurarea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, a independenţei na
ţionale şi a păcii. Platforma mai cuprindea principalele cerinţe ale tutu
ror categoriilor de oameni ai muncii şi în primul rînd ale clasei munci
toare şi ale ţărănimii muncitoare, stimulînd iniţiativele particulare ce 
contribuiau la stimularea rroducţiei industriale şi agricole. 

Cu un asemenea program electoral măreţ care cuprindea ca un co
rolar al obiectivelor prevăzute industrializarea ţării, menită să înlăture 
cauzele greutăţilor economice, să ducă la ridicarea nivelului de trai al 
întregului nostru popor, au putut fi mobilizate forţele democratice la 
luptă împotriva reacţiunii coalizate în jurul partidelor „istorice" pe 
atunci cu destulă influenţă în rîndul populaţiei şi a putut fi obţinută 
victoria în bătălia electorală. 

Comitetul executiv al Frontului plugarilor încă la şedinţa sa din 
15 ianuarie 1946, analizînd munca de propagandă a pus problema pre
gătirii în vederea alegerilor, a selecţionării celor ma; buni propagandişti 
şi pregătirii lor de către secţia politică. Pe lingă activitatea desfăşurată 
la nivel de comune şi plăşi, se preconiza organizarea unor mari întruniri 
cu mii de participanţi în marile oraşe ale ţării 2

). S-a reliefat, de aseme
nea, necesitatea popularizării candidaţilor Frontului plugarilor, în care 
scop s-a stabilit a se întocmi manifeste cu ilustraţii, texte biografice, ex
trase din cuvîntările acestora, „fluturaşi" etc. 3

). 

Incepînd din primele luni ale anului 1946, în toate şedinţele şi cu 
prilejul tuturor acţiunilor întreprinse de organizaţiile Frontului plugari
lor se ridicau şi dezbăteau probleme legate de alegeri, dindu-se indicaţii 
şi stabilindu-se măsuri de activizare a membrilor organizaţiei în vederea 
alegerilor 4

). 

In luna martie 1946, Comitetul Central al Frontului plugarilor ela
borează în acest sens „Platforma de colaborare politică", pe baza princi
palelor puncte din programul organizaţiei 5

). 

Urmînd exemplul partidului comunist, Frontul plugarilor înscrie 
la primul punct „Colaborarea cu toate forţele democratice din ţară", 
menţionînd că : „Lupta începută cu puteri unite trebuie apoi continuată 
cu puteri unite ... numai aşa vor putea fi păstrate, continuate şi adîncite 
aşezările democratice cucerite prin actul de la 23 August 1944 şi cele de 
la 6 Martie 1945, cînd s-a aşezat la cîrma ţării guvernul de largă con
centrare democratică, „Dr. Petru Groza". 

In continuare, platforma de colaborare poliFcă prevedea „Convieţui
rea paşnică cu toate popoarele conlocuitoare şi popoarele vecine", „Con
tinuarea purificării aparatului de stat", „Necesitatea luptei împotriva 
sabotorilor şi speculanţilor". 

Avînd în vedere faptul că pe atunci era încă v~e în conştiinţa ma
jorităţii ţărănimii încrederea faţă de unele „instituţii tradiţionale", ca : 
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monarhia, armata, proprietatea individuală şi biserica, se prevedea men
ţinerea şi democratizarea acestora. 

In platformă se înscriau „drepturi politice femeilor şi tineretului", 
categorii sociale pe care le chema la luptă pentru propria lor dezrobire. 
„Grija de căpetenie a Frontului plugarilor - menţiona platforma -
este şi va fi o sistematică organizare a agriculturii", în care scop se pre
vedea crearea de noi instituţii de stat pentru „promovarea producţiei 
agricole, zootehnice şi silvice", pentru ajutorarea plugarilor. In legătură 
cu aprovizionarea ţărănimii cu produsele industriale necesare, asigura
rea desfacerii produselor agricole şi combaterea speculei, platforma re
comanda întărirea şi dezvoltarea sectorului cooperatist, înlăturarea din 
comitetele de administraţie a elementelor reacţionare şi exploatatoare 
şi introducerea reprezentanţilor cinstiţi ai ţărănimii muncitoare. Pen
tru întărirea şi dezvoltarea micilor gospodării se preconiza organizarea 
unor instituţii de credit pentru ţărani, repartizarea sarcinilor provenite 
din Convenţia de Armistiţiu „asupra tuturor cetăţenilor ţării, asupra tu
turor straturilor sociale" şi o dreaptă aplicare a impozitului agricol, 
„protejînd pe plugarii săraci şi noii împroprietăriţi...". Se menţiona, de 
asemenea, necesitatea unei reforme silvice, „care să satisfacă atît inte
resele statului, cit şi nevoile plugarilor de la deal şi munte". 

Prezentînd starea de lucruri în ceea ce priveşte sănătatea poporului, 
se preconiza crearea de instituţii medico-sanitare la sate şi se solicita 
îngrijire medicală gratuită pentru ţărani. 

In legătură cu organizarea învăţămîntului şi a activităţii culturale 
la sate se prevedea gratuitatea şi modernizarea învăţămîntului, cit şi 
organizarea activităţii culturale de aşa manieră încît să ducă la întări
rea regimului democratic, la ridicarea satului şi a statului, la afirmarea 
într-o tot mai mare măsură a poporului nostru liber şi suveran. 

Pe baza platformei de colaborare politică a Frontului plugarilor şi 
a unor materiale de îndrumare pentru prelucrarea platformei-program 
a B.P.D., organizaţiile Frontului plugarilor au desfăşurat o intensă mun
că politică în rîndurile ţăranilor muncitori în vederea obţinerii victoriei 
în alegeri de către forţele democratice. Se sublinia în mod deosebit fap
tul că platforma-program a B.P.D. nu era numai un program electoral. 
ci şi un „plan de guvernare" prin înfăptuirea căruia se „desăvîrşeşte 
opera de refacere a ţării, începută de guvernul Groza" 6

). 

Faptul că pentru prima dată în istoria ţării noastre un guvern îşi 
respecta şi realiza programul cu care s-a angajat înainte de a veni la 
putere şi că Frontul plugarilor deţinea poziţii atît de importante în acest 
guvern, făcea ca această organizaţie să ciştige o tot mai mare influenţă 
şi o largă popularitate în întreaga ţară. 

Ca şi programul de guvernare democratică din ianuarie 1945, ale 
cărui prevederi se traduceau în viaţă în ritm accelerat, platforma-pro
gram a B.P.D., ţinînd seama de nevoile şi posibilităţile naturale şi teh
nice ale ţării, se caracteriza prin realism, schiţînd sarcini măreţe, dar 
care puteau fi realizate 7

). 

In primăvara anului 1946, în condiţiile dezvoltării vertiginoase a 
organizaţiei şi a creşterii influenţei sale în întreaga ţară, Frontul plu
garilor era considerat de către membrii săi, de către majoritatea ţăra
nilor muncitori ca un partid al lor, care alături de partidul comunist 
luptă pentru definitiva eliberare naţională şi socială a ţărănimii, pentru 
o viaţă mai bună 8). l~ aoeastă perioadă, apare şi oficial în inUlte doou-
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mente centrale şi locale denumirea de „Partidul Frontul plugarilor1
', 

uneori chiar şi în antet la anumite documente 9
). 

A vînd în vedere specificul dezvoltării revoluţiei noastre populare, 
faptul că în această perioadă se închegase Frontul unic muncitoresc, că 
partidul marxist-leninist al clasei muncitoare era în curs de cuprindere 
a celor mai înaintate elemente din rîndurile ţărănimii muncitoare şi că 
alianţa muncitorească-ţărănească se consolidase în mod simţitor, s-a re
nunţat la ideea dezvoltării Frontului plugarilor ca partid al ţărănimii, 
mergîndu-se pe linia dezvoltării partidului comunist unic şi a consoli
dării alianţei cu ţărănimea muncitoare prin întărirea Frontului plugari
lor ca cea mai largă organizaţie de masă a ţărănimii muncitoare. 

In condiţiile desfăşurării unei intense activităţi pentru desăvîrşirea 
reformei agrare, a organizării muncii în campaniile agricole şi pentru 
combaterea efectelor secetei, a luptei împotriva reacţiunii, contra specu
lei şi sabotajului etc. obiective principale ce stăteau în atenţia organi
zaţiilor Frontului plugarilor, în anul primelor alegeri parlamentare de
mocratice a avut loc şi o însemnată creştere a rîndurilor sale. 

Se ajunsese astfel ca în toamna anului 1946, în preajma alegerilor, 
organizaţia Frontului plugarilor să cuprindă pe întreaga ţară, peste un 
milion şi jumătate de membri 10

). 

Prin creşterea numărului de membri ai Partidului Comunist Ro
mân din rîndurile ţăranilor muncitori şi al celor dintre membrii Fron
tului plugarilor, se asigura o tot mai reuşită conlucrare în muncă între 
cele două forţe democratice de bază de la sate, cit şi îndrumarea şi mai 
apoi conducerea organizaţiilor Frontului plugarilor de către celulele de 
partid. 

Pe lîngă şedinţele obişnuite ce aveau loc la diferite nivele de 
obicei cite una lunar, de la comitetele săteşti şi pînă la cele judeţene, 
într-o ordine şi cu o evidenţă precisă pentru a se putea asigura şi con
trolul, activiştii şi alţi membri ai Frontului plugarilor cu munci de răs
pundere participau şi la anumite şedinţe administrative de lucru cu pre
torii, notarii, primarii, preşedinţii comisiilor de reformă agrară organi
zate de către comitetele judeţene de partid şi prefecturi 11

). 

In vederea întăririi activităţii organizaţiei în general, cit şi pentru 
îmbunătăţirea muncii politice în campania electorală, în vara anului 
1946 s-au luat măsuri de mărire a numărului activiştilor salariaţi cit şi 
de pregătire a acestora prin cursuri de scurtă durată 12

). 

Pentru o mai bună cuprindere teritorială în munca de îndrumare şi 
control, în unele regiuni s-au împărţit plăşile în sectoare de cite 3-4 co
mune de care s-a stabilit să răspundă cite un ţăran mai bine pregătit 
de obicei dintre membrii comitetului judeţean 13

). 

In şedinţa Comitetului Central al Frontului plugarilor din 6-7 au
gust, Dr. Petru Groza şi ceilalţi conducători ai organizaţiei apropiaţi a
cestuia recomandau activistilor să se călăuzească în muncă după indica
ţiile partidului comunist,' să privească lucrurile în ansamblu, urmărind 
interesele generale şi punînd în centrul preocupărilor munca politică 
pentru victoria în alegeri 14

). Pentru înlăturarea fenomenelor negative 
ce se iveau se recomanda analiza temeinică a cauzelor acestora, activi
tate intensă şi vigilenţă pentru înlăturarea lor, explicind în mod plastic 
că „dacă vom tăia o buruiană vor răsări altele în loc ... " 15

). 

Pe lîngă legătura directă ce se ţinea prin şedinţele periodice de in
formare şi instruire şi munca de teren, multe indicaţii se trimiteau şi 
în scris pentru a ajunge în mod amănunţit la toate organizaţiile. In a-

205 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



cest sens unele comitete judeţene editau buletine proprii cu îndrumări 
pentru munca organizatorică .şi materiale pentru activitatea de propa
gandă electorală, de popularizare a situaţiei politice interne şi interna
ţionale 16

). 

In scopul evitării supraaglomerării unora cu prea multe sarcini şi 
a îmbunătăţirii activităţii de control şi îndrumare, încă la începutul a
nului 1946 s-au dat indicaţii de revizuire a comitetelor Frontului plu
garilor, de înlocuire a preşedinţilor care erau în acelaşi timp şi primari, 
cît şi a membrilor comitetelor necorespunzători din anumite motive 17

). 

S-a recomandat, de asemenea, completarea comitetelor cu responsabili 
culturali, pentru femei şi pentru tineret acolo unde nu existau încă, şi 
pentru recrutarea de corespondenţi voluntari, de presă, cît mai multe 
„case de sfat" ca sedii proprii ale organizaţiilor, cu firme, încasarea cît 
mai regulată a cotizaţiilor etc. 18

). 

Marea influenţă pe care Frontul plugarilor o cîştigase în rîndul 
populaţiei săteşti în anul 1946, cît şi ponderea acestei organizaţii în ca
drul B.P.D. era ilustrată şi de numărul mare de primării pe care le de
ţinea. Au fost cazuri, ca de exemplu în judeţul Someş, unde la un mo
ment dat toţi primarii din judeţ erau membri ai Frontului plugarilor. 
Mulţi prefecţi erau şi preşedinţi ai comitetelor judeţene ale Frontului 
i:-Iugarilor iar alţii membri în comitete. Ei depuneau un deosebit interes 
pentru munca organizaţiei, pentru creşterea rîndurilor sale şi a influen
ţei în mase. 

Paralel cu înscrierea de noi membri în Frontul plugarilor s-a des
făşurat şi o acţiune de verificare a celor înscrişi, impusă de faptul că 
solicitau a fi primiţi tot felul de foşti politic'.eni ai partidelor „istorice", 
legionari şi chiaburi reacţionari, între care unii încercau subminarea or
ganizaţiei din interior şi afirmarea reacţiunii în campania electorală. In 
unele judeţe, ca de exemplu la Vîlcea, pentru a preveni asemenea fe
nomene, s-a stabilit ca din rîndurile simpatizanţilor să se primească 
„membri aderenţi" - candidaţi pentru calitatea de membru al Frontu
lui plugarilor, care participau o perioadă cît se credea de cuviinţă la 
activitatea organizaţiei, dar fără a avea drept de vot şi fără să plătească 
cotizaţie 19

). A vînd în vedere caracterul larg, de masă al organizaţiei a
cest sistem nu s-a dovedit indicat a fi generalizat, verificarea necesară 
făcîndu-se o dată cu primirea în mod direct în rîndurile organizaţiei. 

Ţinînd seama de numărul mare al femeiior ce urmau să voteze pen
tru prima dată, o atenţie sporită a fost acordată în anul 1946 secţiilor 
de femei din cadrul Frontului plugarilor. In ianuarie 1946 Comitetul 
Central al organizaţiei indica metode şi procedee concrete pentru atra
gerea lor în rîndurile organizaţiei ca : part:ciparea la clăci, la şezători, 
organizarea de adunări unde ~ă li se vorbească despre lupta femeilor din 
trecut şi despre rolul pe care îl au în noua societate, despre egalitatea 
în drepturi cu bărbaţii, contribuind la ridicarea nivelului lor politic şi 
cultural, la atragerea şi pregătirea lor în vederea alegerilor 20

). In vara 
anului 1946, conducerea centrală a organizaţiei vine cu noi instrucţiuni 
în legătură cu organizarea femeilor, recomandînd organizarea comitete
lor judeţene, de plasă şi săteşti, din cîte 9, 6 şi 5 membre şi care vor 
activa conlucrînd cu organizaţiile bărbaţilor în ale căror comitete aveau 
reprezentante care le transmiteau sarcinile. Intre principalele sarcini se 
recomanda : organizarea de cămine de zi pentru copii, organizarea de 
diferite colecte, activitate în domeniul social-cultural, abonarea pre-
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sei, extinderea culturilor de iegume, piante industriaie şi flori, creşterea 
de păsări şi iepuri de casă, dezvoltarea apiculturii, etc. 21

). 

La Congre!iul Federaţiei Naţionale a Femeilor din România din 4-8 
martie 1946 au participat şi reprezentantele Frontului plugarilor, 11 
dintre ele fiind alese în Consiliul Federaţiei şi în Comitetul executiv 22

). 

In ceea ce priveşte munca în rîndurile tineretului, în august 1946, 
a fost creată Federaţia naţională a tineretului democrat din România, 
pe baza unei platforme democratice, la care au aderat principalele orga
nizaţii de tineret între care şi organizaţia tinerilor din Frontul plugari
lor. Avînd în vedere numărul mare de tineri plugari, necesitatea edu
cării şi mobilizării lor în campania electorală s-a dispus ca şi în conti
nuare întreg tineretul de la sate să fie îndrumat şi condus de organiza
ţiile Frontului plugarilor 23

). 

In această perioadă se punea accent deosebit pe atragerea şi înscrie
rea tinerilor alegători în rîndurile organizaţiei. Echipele de muncitori ce 
mergeau la sate erau încadrate de obicei şi cu tineri muncitori pentru 
a face legătura între tinerii ţărani şi tineretul muncitoresc 24

). In decursul 
anului 1946 pe lîngă tot mai multe comitete ale Frontului plugarilor au 
luat fiinţă şi comitete ale tineretului, în unele judeţe, numărul acestora 
apropiindu-se de numărul comunelor organizate. 

Partidul Comunist Român cu sprijinul activ al Frontului plugarilor 
a luat măsuri de intensificare a procesului de organizare în sindicate a 
salariaţilor agricoli, în care scop în iunie 1946 a fost creată comisia de 
organizare a salariaţilor agricoli. In multe judeţe numărul muncitorilor 
agricoli înscrişi în sindicate şi membri sau colaboratori activi ai Fron
tului plugarilor era destul de mare. In judeţul Mureş, de pildă, numărul 
muncitorilor agricoli membri de sindicat era de peste 2 500 25

). 

Tactica Partidului Cc.munist Român de consolidare organizatorică şi 
politică a Frontului plugarilor ca cea mai largă organizaţie a ţărănimii 
muncitoare din ţară. a dus în anul 1946 la întărirea pe mai departe a a
lianţei muncitoreşti-ţărăneşti, la schimbarea raportului de forţe în tot 
mai mare măsură în favoarea clasei muncitoare şi a aliaţilor săi, la asi
gurarea victoriei în alegerile parlamentare din noiembrie 1946 de către 
forţele democratice. 

o 

In decursul anului 1946, cu toate greutăţile provocate de seceta ce 
a bîntuit cu consecinţe şi mai nefaste decît în anul precedent, Frontul 
plugarilor s-a ocupat, obţinînd rezultate apreciabile în desăvîrşirea re
formei agrare. organizarea muncii în campaniile agricole şi înlăturarea 
efectelor secetei. 

Un prilej important de demascare a partidelor reacţionare, a între
gii reacţiuni în general, l-a constituit judecarea între 6 şi 15 mai 1946 şi 
condamnarea principalilor criminali de război, vinovaţi de dezastrul ţă
rii, în frunte cu I. Antonescu. Larg popularizat în rîndul maselor popu
lare din ţară, în rîndul ţărănimii muncitoare de către Frontul plugari
lor „Procesul marii trădări naţionale", cum a fost denumit, a fost pri
mit cu satisfacţie de masele populare în faţa cărora a fost demascată 
cîrdăşia dintre I. Antonescu şi conducătorii partidelor reacţionare în 
frunte cu Maniu şi Brătianu. In comune şi sate aveau loc mitinguri, or
ganizate cu concursul Frontului plugarilor, împotriva principalilor cri
minali de război şi a colaboraţioniştilor lor, la care participanţii, oa-
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meni ai muncii cinstiţi între care mulţi invalizi, văduve şi orfani, vic
time ale războiului, cereau pedeapsa cu moartea principalilor vinovaţi de 
război 26

). Condamnarea criminalilor de război a constituit o puternică 
lovitură dată întregii reacţiuni din ţara noastră şi a contribuit în mod 
substanţial la întărirea încrederii oamenilor muncii în politica partidu
lui şi a guvernului, în fidelitatea lor faţă de voinţa şi năzuinţele po
porului. 

La sfîrşitul lunii mai 1946 se încheiaseră pregătirile în vederea în
ceperii campaniei electorale propriu-zise. In mod oficial campania elec
torală a fost deschisă la 2 iunie de către Dr. Petru Groza, în cadrul u
nei mari adunări populare ce a avut loc pe stadionul din oraşul Iaşi 27

), 

deşi, după cum s-a văzut mai sus, munca politică pregătitoare se des
făşurase îe întreaga ţară încă din primele luni ale anului. In cuvîntarea 
sa, preşedintele Frontului plugarilor şi prim-ministru al ţării, după ce 
s-a referit la realizările obţinute de către regimul democratic pe plan 
intern şi extern şi a demascat intenţiile sabotoare ale reacţiunii, a în
cheiat într-o atmosferă de entuziasm : „Să fim gata deci de aceste ale
geri, să muncim pînă atunci şi să facem ca ziua de alegeri să nu mai 
fie o zi de bătăi, ci să fie o zi de mare sărbătoare, în care plugărimea 
din sate, împreună cu muncitorii din uzine şi intelectualii progresişti, 
să meargă să voteze pentru o Românie democratică". 

In scopul bunei funcţionări a B.P.D., organism politic complex, s-a 
constituit Comitetul central electoral al B.P.D. din reprezentanţii parti
delor şi organizaţiilor componente. Pe lîngă Comitetul central al B.P.D. 
au fost organizate şase secţii şi anume : electorală, propagandă şi pre
să, administrativă, financiară, economică şi de transporturi, cit şi o co
misie a tineretului democratic. Comitete electorale ale B.P.D., similare 
cu secţii, au fost create şi la nivelul judeţelor, al oraşelor şi comune
lor 28

), care îşi desfăşurau activitatea după îndrumările primite de la 
centru şi în activitatea cărora un rol de seamă l-au jucat reprezentanţii 
Frontului plugarilor. 

Pe baza legii electorale apărută în iunie 1946, Frontul plugarilor a 
desfăşurat o vie şi eficientă activitate propagandistică, întrucît ea viza un 
foarte mare număr de locuitori ai satelor, îndeosebi din rîndurile femei
lor şi ale tineretului. Pentru prima dată în istoria ţării noastre se acor
da şi garanta în mod real votul universal, egal, direct şi secret pentru 
cetăţenii ţării de la vîrsta de 21 de ani, fără deosebire de sex, naţionali
tate, avere, credinţă religioasă sau grad de cultură. Pentru prima dată 
se dădea drept de a alege şi a fi aleşi, femeilor şi militarilor. Echipele de 
agitaţie ale Frontului plugarilor foloseau cu eficienţă aceste prevederi 
cit şi faptul că legea stabilea ca nedemni de a alege, de a fi aleşi şi 
de a face propagandă electorală, criminalii de război, cei vinovaţi de de
zastrul ţării, vîrfurile fostului aparat de stat al dictaturii militare fas
ciste si alte elemente care au servit în mod direct dictatura antonescia
nă şi pe hitlerişti cît şi desfiinţarea senatului folosit de vechile regimuri 
ca frînă în calea reformelor democratice. 

In judeţele şi localităţile cu naţionalităţi conlocuitoare, imediat după 
reafirmarea poziţiei partidului comunist în problema naţională la ple
nara lărgită a Comitetului Central din iulie 1946, comitetele Frontului 
plugarilor au organizat o susţinută muncă politică de demascare a ma
nifestărilor revizionist-naţionaliste ale reacţiunii, de popularizare a po
liticii de egalitate şi propăşire a oamenilor muncii din ţara noastră, in
diferent de naţionalitate 29

). Asemenea măsuri cit şi interzicerea prin 
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lege a oricăror discriminări rasiale, a încălcărilor sau restrîngerilor drep
turilor naţionalităţilor conlocuitoare au condus la evitarea multor im
pedimente în campania electorală, la uşurarea drumului spre victoria 
în alegeri a forţelor democratice. 

Munca politică în campania electorală a fost desfăşurată în două 
etape distincte : pînă la 25 septembrie, cînd s-a desfăşurat în mod se
parat de către partidele şi organizaţiile componente ale B.P.D. şi în res
tul timpului pînă în ziua alegerilor cînd întreaga activitate s-a desfă
şurat în comun în cadrul B.P.D. 

Ţinînd seama de ponderea mare a numărului de alegători din rîn
dul ţărănimii, Partidul Comunist Român a acordat o atenţie deosebită 
muncii desfăşurate de către Frontul plugarilor mai cu seamă în prima 
etapă. Au fost date indicaţii celulelor de partid de la sate asupra mo
dului cum trebuie să lucreze cu comitetele Frontului plugarilor, accen
tuîndu-se în mod deosebit pe munca membrilor de partid ce lucrau în 
cadrul acestei organizaţii 30

). 

Avînd în vedere faptul că în rîndurile organizaţiei intraseră şi unele 
elemente înstărite, chiabureşti, cu suprafeţe de pină la 50 ha, unii dintre 
aceştia strecurîndu-se în comitetele săteşti sau în comisiile de reformă 
agrară, încercînd să abată organizaţia de la linia politică de bază de a
părare a intereselor şi drepturilor ţărănimii muncitoare, Partidul Co
munist Român a pus în faţa Frontului plugarilor şi a celorlalte organiza
ţii democratice necesitatea combaterii şi demascării acestor elemente 31

). 

S-a precizat totodată că Frontul plugarilor nu luptă contra ţăranilor cu 
avere mai mare atîta timp cît aceştia nu împiedică în luptă ţărănimea 
muncitoare, revendicările juste ale ţăranilor săraci. 

In această perioadă organizaţiile de plăşi şi comunale se aflau în
tr-o continuă reorganizare. Comitetele locale luau singure măsuri de în
lăturare a elementelor necinstite şi duşmănoase din conducerea organi
zaţiilor şi de înlocuire a lor cu cei mai îndreptăţiţi membri din rîndu
rile ţăranilor muncitori şi intelectualilor, care s-au dovedit activi în 
munca politică şi obştească. In multe organizaţii a avut loc operaţiunea 
de reînscriere a tuturor membrilor pe bază de adeziuni 32

). De fapt în 
anul 1946 au fost schimbate vechile cărţi de membru ale Frontului plu
garilor cu altele noi, prilej cu care s-a făcut verificarea membrilor ce 
nu fuseseră verificaţi încă 33

). 

Au existat şi unele tendinţe şi încercări de „autonomizare", de „in
dependenţă" a organizaţiei faţă de Partidul Comunist Român, manifes
tate de unele elemente chiabureşti şi de unii intelectuali 34

). Asemenea 
manifestări au avut loc la Tecuci 35

), în Oltenia 36
) şi la Deva 37

), însă au 
fost preîntîmpinate cu atenţie şi atenuate de către organizaţiile de par
tid şi elementele înaintate din Frontul plugarilor, evitîndu-se astfel o 
eventuală ruptură în cadrul B.P.D. 

Anumite greutăţi, greşeli sau delăsări în muncă s-au întîlnit şi la 
alte judeţe. La Olt, de exemplu, în luna aprilie 1946, din cauza unor 
neînţelegeri şi discuţii neprincipiale a trebuit să fie dizolvat comitetul ju
deţean şi apoi reconstituit din nou 38

). In luna iunie a fost dizolvat Co
mitetul judeţean Romanaţi al organizaţiei din lipsă de activitate 39

). In 
aceeaşi lună a fost dizolvat şi Comitetul judeţean Turda, ca fiind nesta
tutar şi a fost numit unul provizoriu pînă la apropiatul congres anual 
etc. 40

). 

Asemenea măsuri au dovedit seriozitatea cu care conducerea Fron
tului plugarilor privea problemele muncii organizatorice şi întreaga ac-
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tlvitate În generai. Analizînd însă în ansamblu activitatea desfăşurată 
de întreaga organizaţie pe ţară, se constată o muncă vie şi susţinută în 
cadrul B.P.D., o contribuţie activă la toate acţiunile politice şi social
economice ce aveau loc în viaţa satelor. 

In prima fază a campaniei electorale, Frontul plugarilor a organi
zat zeci şi sute de întruniri în fiecare judeţ, cu participarea întregilor 
comune şi sate, cit şi mari adunări şi mitinguri în principalele oraşe, 
centre de judeţ şi regiuni, la care participau reprezentanţi ai organi
zaţiilor de la comune şi plăşi 41

). S-au luat măsuri de pregătire şi per
fecţionare a cadrelor, de sporire a numărului de elevi în şcolile de ca
dre judeţene de scurtă durată ale căror programe au fost adecvate con
form sarcinilor campaniei electorale. La aceste şcoli cit şi în casele de 
sfat se ţineau expuneri pe teme ca : „Istoricul luptelor ţărăneşti", „Cla
sele sociale şi lupta de clasă", „Eroi ai ţărănimii", „Reforma agrară", 
„Cooperaţia şi importanţa ei pentru viaţa ţărănimii" etc. 42

). Au fost 
verificaţi primarii şi notarii, luîndu-se măsuri de înlocuire a celor ne
corespunzători cu oameni ce se bucurau de mare popularitate pentru a 
putea sprijini cu eficienţă atragerea populaţiei de partea forţelor demo
cratice în alegeri 43

). In principiu schimbarea primarilor se făcea cu con
simţămîntul partidelor şi al organizaţiilor din B.P.D., potrivit instruc
ţiunilor C.C. al B P.D„ unii primari frontişti fiind schimbaţi cu alţii, 
membri ai celorlalte partide şi organizaţii componente ale B.P.D. pen
tru o reprezentare mai echitabilă 44

). Numărul de primari membri ai 
Frontului plugarilor a r"-mas însă tot cel mai mare. (In iulie, în judeţul 
Cluj, 250 din 262 existenp, în Tecuci, 22 din 57 ; în octombrie în jude
ţul Buzău, 71 din 173 ; în Mehedinţi, 44 ; în regiunea Dunării de Jos, în 
noiembrie erau 273 repartizaţi pe judeţe astfel : Brăila 66, Tutova 65, 
Rîmnicu Sărac 62, Putna 44, Tecuci 19 şi Covurlui 17). 

Faptul că mulţi prefecţi erau membri ai Frontului plugarilor, unii 
dintre ei fiind preşedinţi ai comitetelor judeţene, făcea ca aceştia să se 
ocupe îndeaproape de activitatea organizaţiei. 

Cei mai buni dintre membrii Frontului plugarilor în primul rînd 
dintre vechii activişti şi conducători ai organizaţiei care meritau a face 
parte din primul parlament al ţării, au fost stabiliţi de către Comitetul 
Central al Frontului plugarilor şi de către B.P.D., drept candidaţi de 
deputaţi şi apoi popularizaţi din timp în rîndurile ţăranilor muncitori 45

). 

Pentru a-i face cit mai cunoscuţi maselor s-au difuzat comitetelor, pînă 
la nivelul comunelor, tablouri cu portretele acestora, între care Dr. Pe
tru Groza, Romulus Zăroni, Miron Belea, Constantin Agiu etc. 46

). 

Ţinînd seama de influenţa pe care o aveau intelectualii în rîndul 
sătenilor şi de competenţa lor în organizarea şi desfăşurarea muncii po
litice, o atenţie deosebită s-a acordat atragerii în continuare în rîndurile 
organizaţiei şi folosirii în campania electorală a intelectualilor. 

Tot mai mulţi intelectuali cinstiţi în special din rîndul învăţători
lor, juriştilor, preoţilor etc„ intrau în rîndurile Frontului plugarilor sau 
activau ca simpatizanţi, aducînd un deosebit aport în domeniul muncii 
de propagandă. Cu concursul intelectualilor de la sate, Frontul pluga
rilor a organizat anumite încercări de anchete sociale întocmind şi com
pletînd fişe-chestionar în multe localităţi şi regiuni din ţară 47

). Se ce
reau date în legătură cu viaţa economică a satelor, situaţia reformei a
grare şi a desfăşurării lucrărilor agricole, asupra activităţii social-cultu
rale cit şi în legătură cu organizarea politică a comunelor şi satelor, cu 
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forţele reacţiunii şi pregătirile în vederea alegerilor etc., unele chestio
nare cuprinzînd zeci de probleme (întrebări) 46

). 

Pentru pregătirea de noi cadre în vederea desfăşurării muncii po
litice în campania electorală, B.P.D. şi Frontul plugarilor organizau 
cursuri de scurtă durată şi instructaje pentru aşa-zişii „electori". Nu
mărul cadrelor de activişti ai organizaţiei cu pregătire politică în dez
voltare se mărise simţitor. Cele mai multe comitete electorale comunale 
şi un mare număr de comitete de plasă erau prezidate de membri ai 
Frontului plugarilor. 

Cît priveşte colaborarea în cadrul B.P.D. în genere era bună la ni
velul judeţelor, ceva însă mai slabă la plăşi şi comune. Existau şi ca
zuri de comune în care colaborarea era abia înfiripată sau aproape ine
xistentă, mai ales în prima fază a campaniei electorale 49

). 

In munca politică organizată cei mai buni activişti ai Frontului plu
garilor ţineau cuvîntări agitatorice cu conţinut democratic şi patriotic, 
însufleţind pe participanţi la muncă, pentru reconstrucţia ţării şi la 
luptă împotriva manifestărilor reacţiunii. 

Se organizau, de asemenea, convorbiri cu grupuri de cetăţeni, pe 
teme legate de viaţa satului, de alegeri, se desfăşura munca politică de 
la om la om, se difuzau ziare, manifeste, chemări, lozinci şi alte mate
riale cu caracter electoral. Alături de manifestele cu caracter general, 
unele tratau cite o singură problemă ca cea a impozitelor, a sprijinirii 
regiunilcr bîntuite de secetă sau manifeste adresate unor categorii de 
cetăţeni ca cel adresat moţilor 50

), (pentru a nu se lăsa duşi în eroare de 
reacţiune), cele adresate r:opulaţiei din Banat 51

), Tutova 52
) etc. Totoda

tă au mai fost tipărite şi distribuite organizaţiilor diferite broşuri, în 
special în lcf;ătură cu istoricul organizaţiei, culegeri de poezii plugă
reşti, programul organizaţiei, almanahuri, calendare ale Frontului pluga
rilor, afişe electorale, volumul „Răscoala pămîntului" de G. Miele etc. 53

). 

Cit priveşte presa, ziarul central „Frontul plugarilor" cit şi ziarele loca
le judeţene r:o;::ularizau realizările obţinute în munca de reconstrucţie şi 
demascau împotr:virea reacţiunii cit şi metodele bune, eficiente, folosite 
de unele organizaţii în scopul generalizării lor. Incepînd cu luna octom
brie 1946, Biroul politic al C.C. al Frontului plugarilor a hotărît dubla
rea tirajului ziarului central şi a luat măsuri pentru îmbur.ătăţirea difu
zării lui cit şi a ziarelor locale existente aproape în toate judeţele (ex. 
„Brazde făgărăşene" - tiraj 6 OOO exemplare ; „Vlaşca liberă" - 5 OOO; 
„Drum nou" Brrşov -- 2 500 ; „Voinţa plugărimii" Someş, „Cuget li
ber" Constanţa, „ChEmarea Buzăului" etc.). 

Pentru prima dată în istoria politică a poporului nostru apar „ca
sele alegătorului", ai cărcr mulţi responsabili la sate erau membri ai 
Frontului plugarilor dintre intelectualii satelor. Mijloc important de 
educaţie politică şi cetăţenească în totală opoziţie cu cîrciumile şi bă
tăuşii partidelor istorice constituiau adevărate cluburi în care se orga
nizau activităţi zilnice : conferinţe, convorbiri, manifestări cultural-ar
tistice, şezători, audiţii etc. 

In luna octombrie, conducerea organizaţiei recomanda să se expli
ce ţăranilor rezultatele Conferinţei de pace de la Paris şi atrăgea aten
ţia asupra pericolului ce-l prezentau bandele organizate ale lui Maniu 
şi Brătianu, demascarea activităţii la Paris a grupului Gafencu-Creţea
nu (care se declarau de acord cu despăgubirile uriaşe cerute de ameri
cani pentru „pierderile" societăţilor petroliere, cu capital american 
din România, susţineau teoria „Dunării internaţionale" şi erau de acord 
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ca România să fie considerată ca ţară învinsă şi nu cobeligerantă la răz
boiul antihitlerist, fapt ce ar fi lezat interesele economice şi politice ale 
României, independenţa statului nostru). 

Se recomanda acordarea de atenţie sporită comitetelor de tineret ale 
Frontului plugarilor, organizaţiilor tineretului progresist cît şi comi
tetelor de femei şi mişcării cooperatiste care începuseră să desfăşoare o 
activitate tot mai fructuoasă. 

In cadrul întrunirilor ce aveau loc se întocmeau planuri de realizări 
pe localităţi şi centralizate la judeţe, cuprinzînd lucrări de interes ob
ştesc în domeniul agricol şi edilitar-gospodăresc ca : reparaţii şi amena
jări de localuri publice, drumuri, construcţii de poduri, fîntîni, planta
ţii şi chiar electrificări etc. In multe părţi se organizau adevărate în
treceri între comune şi sate, lucrările efectuate constituind o mîndrie pe 
drept justificată pentru locuitorii satelor. 

S-au înfiinţat noi cooperative, micşorînd raza de deservire a celor 
existente şi s-a luptat împreună cu celelalte forţe democratice pentru 
cucerirea de noi poziţii în conducerile cooperativelor şi a federalelor ju
deţene, ajungîndu-se către finele anului 1946 ca aproape toate unităţile 
să aibă conduceri democratice, un mare număr de mandate în consili
ile de administraţie deţinîndu-le reprezentanţii Frontului plugarilor. 

In cea de a doua fază a campaniei electorale, organizaţiile locale ale 
Frontului plugarilor au participat activ la acţiunile organizate în cadrul 
B.P.D., intensificînd îndeosebi munca de la om la om, lămurind înscrie-
rea alegătorilor pe liste, demascarea nedemnilor, iar în ultima perioadă 
şi tehnica votării 54

), 
55

). 

Incercările reacţiunii de spargere a coaliţiei guvernamentale, de 
creare a unui bloc în jurul P.N.Ţ. condus de I. Maniu. au fost zădăr.ni
cite prin sprijinul activ al m.1selor muncitoare dat politicii P.C.R. Zvo
nurile diversioniste bazate pe minciună şi calomnie în legătură cu lua
rea pămîntului de către stat, cu creşterea impozitelor sau deportarea ţă
ranilor au fost combătute cu tărie. De multe ori întrunirile organizate 
de reacţiune erau transformate în manifestări în favoarea forţelor de
mocratice prin participarea masivă a frontiştilor şi comuniştilor, silind 
reacţiunea să se rezume la discuţii de la om la om sau mici întruniri pe 
la casele chiaburilor. Maniştii şi liberalii încercau să producă tulburări 
şi scandaluri, dar în majoritatea cazurilor ţăranii muncitori nu se lăsau 
provocaţi. 

Partidul Comunist Român a atras atenţia că nu trebuie văzuţi şi 
trataţi ca reacţionari toţi „cei nelămuriţi, care încă evită să vină în or
ganizaţiile de masă" şi în rîndul acestora să se ducă muncă de convin
gere cu răbdare pentru înţelegerea justă a lucrurilor. Trebuie luptat 
împotriva vechii mentalităţi, răspîndite în jurul ţărănimii, de a vedea 
în politică minciuni, destrăbălări, bătăi etc„ fapt ce determina rezerve 
în antrenarea la activitatea politică mai ales a femeilor. Aceasta cu a
tît mai mult cu cit partidele reacţionare nădăjduiau să obţină victoria în 
alegeri pe căile folosite de ei în trecut : bătăi, crime, falsuri etc. 

Poziţia antidemocratică din trecut cit şi mai ales atitudinea reac
ţionară faţă de reforma agrară a partidelor „istorice" a micşorat tot mai 
mult influenţa lor politică, mărind totodată neîncrederea maselor în po
litica ce o desfăşurau. Procesul de destrămare a partidelor „istorice" în-

. ceput o dată cu publicarea platformei F.N.D. din septembrie 1944 se 
intensifica mereu. In preajma alegerilor aveau loc masive demisii atît 
dintre membrii de tind cit şi dintre conducători. La Sibiu, Iaşi, Cluj, 
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Constanţa, Turda, Ocnele Mari, în Oltenia etc. au avut loc adevărat~ 
rupturi. Se cereau demisii în scris, se făceau declaraţii publice de deso
lidarizare, mulţi membri ai acestor partide se înscriau în Frontul plu
garilor, în gruparea P.N.Ţ., condusă de Anton Alexandrescu, şi mulţi li
berali brătienişti, în gruparea condusă de Tătărăscu 56

). 

Nădejdile maniştilor, care se bazau pe o oarecare influenţă în zona 
Clujului, unde era mai binecunoscut reprezentantul lor în guvern, Emil· 
Haţieganu, cit şi încercările de sprijin ale unor cercuri imperialiste străi
ne au fost spulberate de atitudinea hotărîtă a maselor populare educate 
de forţele democratice conduse de partid. Au fost descoperite şi repri-
mate de organele de stat şi organizaţiile subversive cu denumiri conspi-· 
rative ca: „Cercul militar profesional", înfiinţat la 17 noiembrie 1946 
şi menit să pregătească oameni pentru organizarea unui complot 57

). 

După cum se ştie la 19 noiembrie au votat aproape 7 milioane de 
cetăţeni, 6 934 583, reprezentînd 88,99 la sută din numărul înscrişilor p~ 
liste, un procent fără precedent în istoria politică a României. 

In multe părţi ale ţării reacţiunea a atacat secţiile de votare şi se
diile organizaţiilor democratice, folosind arme de foc. Au fost cazuri de 
distrugeri de urne, atacuri împotriva autorităţilor, a unor persoane par
ticulare, devastări de sedii, întreruperi de legături telefonice etc. Ata
curile reacţiunii s-au soldat cu 17 morţi şi 126 răniţi. Au fost victime 
ale reacţiunii şi unii activişti ai Frontului plugarilor (în luna aprilie, că
pitanul pandur Gh. Popescu, instructor al Comitetului judeţean Dîmbo
viţa, omorît de către reacţionari neidentificaţi; în luna octombrie Ioan 
Cincu, preşedintele organizaţiei locale şi a comisiei de reformă agrară 
din comuna Drănic, judeţul Dolj, de către nişte moşieri brătienişti ex
propriaţi) ş.a. 

Rezultatele alegerilor au fost dezastruoase pentru partidele reacţio
nare : 71,80 la sută din voturi B.P.D. ; 8,06 la sută U.P.M. în timp ce 
P.N.Ţ. a obţinut 7,71 la sută, P.N.L. 0,72 la sută şi Dr. Lupu 0,48 la 
sută. Din cele 414 mandate, 348 au fost obţinute de B.P.D., 29 de U.P.M., 
32 de P.N.Ţ., 3 de P.N.L. şi 2 de P.T.D. condus de Dr. Lupu. 

Din partea Frontului plugarilor au candidat 81 de reprezentanţi în
tre care 46 ţărani de la coarnele plugului despre care presa centrală a
răta : „Nu încape îndoială că deputaţii ţărani vor îndreptăţi încrede
rea ce li s-a acordat punîndu-şi toată puterea de muncă în slujba fraţi
lor lor" 58

). 

Prin victoria obţinută de către forţele democratice în alegeri s-a 
marcat falimentul definitiv al partidelor istorice şi s-a confirmat voinţa 
hotărîtoare a maselor populare de a împiedica revenirea claselor exploa
tatoare la conducerea statului. Votul alegătorilor a consacrat guvermul in
staurat la 6 martie 1945 şi a creat primul parlament democrat al ţării, 
un nou şi însemnat organ de luptă pentru dezvoltarea pe mai departe a 
revoluţiei noastre populare. 

In întreaga ţară au avut loc mari adunări populare pentru sărbăto
rirea victoriei la care au participat cu însufleţire membrii Frontului 
plugarilor. 

Iată ce declara Dr. Petru Groza la marele miting al victoriei în ale
geri, ce a avut loc în Capitală : „Unirea tuturor forţelor democratice 
din această ţară ne-a dat această biruinţă care ne face ca de aici încolo 
să putem să ne prezentăm cu capul sus şi în faţa acelora care pînă a
cum au pus la îndoială drepturile noastre ... Vom duce această luptă îna-
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in:te pîr:ă vcm zmulge din rădăcini şi ultima buruiană de reacţiune, de 
şovinism şi de ură din această minunată ţară, din această minunată gră
dină care se numeşte România" . 

... De acum încolo nimeni nu va putea să nu ţină seama de noi" 59
) 

- prognoză adeverită întru totul de viitor. 
Intîlnirile deputaţilor Frontului plugarilor cu alegătorii ţărani se 

bucurau de mare succes. Adunările ţăranilor au prilejuit puternice ma
nifestări de bucurie la care participanţii îşi exprimau hotărîrea de a 
lupta pentru înfrîngerea oricăror acţiuni ale duşmanilor poporului şi se 
angajau să realizeze în întregime prevederile platformei-program a 
B.P.D. 

Prin experienţa cîştigată de Partidul Comunist Român, referindu-se 
la victoria obţinută de B.P.D. in alegerile parlamentare din 1946, tova
răşul Nicolae Ceauşescu arată că ea „oglindeşte baza social-politică lar
gă pe care se sprijină guvernul democratic, compromiterea şi izolarea 
de mase a partidelor burgheze reacţionare care curînd aveau să dispară 
din viaţa politică" 60

). 

Măreaţa victorie obţinută de către forţele democratice din România, 
la 19 noiembrie 1946, a deschis largi perspective de dezvoltare pe mai 
departe a procesului revoluţionar neîntrerupt ce se desfăşura în ţara 
noastră. 
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NOTE 

I. Sdnteia nr. 521, din 11 mai 1946. 
2. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 4, filele 1-2. 
3. Idem, .filele 3, 9. 
4. Ibidem. 
5. Puncte de program. PlaHorma de colaborare politică. Arhiva Cen

·tra!ă a C.C. al P.C,R., fond nr. 20, dosar nr. 4, filele 32-34. 
6. lndre.ptar pentru ,prelucrarea Platformej-:program a B.P.D., Arhiva Co

mi•tetului judeţean s;hor al P.C.R., fond nr. 8, dosar nr. 2, 1ila 4. 
7. Scopul acordului B . .P.D., Arhiva Comitetului judeţean Ploieşti al 

P.C.R., fond nr. 1, doisar nr. 20, fila 1. 
8. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 20. dosar nr. 6, fila 126. 
9. Partidul Frontul plugarilor, Comitetul Central, nr. 2013/1946, „C~tre 

organizaţiile jrudetene", Arhiva Comitetului judeţean laşi al P.C.R. 
fond nr. 26, dosar nr. 32, fila 72. 

10. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. l, dosar nr. 10. filele 
353, 372: fond nr. 20, dosar nr. 5, fila 60, dosar nr. 6, !filele 17, 103. 
fond nr. 29, dosar nr. 2 . .fii.a 222. 

11. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 4, filele 6-8; 
Arhiva Comitetulrui ju!Cl•etean Galaţi al P.C.R, !fond nr. 1, dosar nr. 1, 
fila 60. 

12. Proces-verbal al şedinţei C.C. al Frontului rplugari!or din 6-7 august 
1946, Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 20. dos.ar nr. 4, fi
lele 15, 19. 

13. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 6, fila 143. 
14. Proces-verbal al şedinţei C.C. al Frontului plugarilor din 6-7 auqust 

1946, Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 4, fila 23. 
15. Ibidem 
16. Arhiva Comitetului judeţean Galaţi al P.C.R., fond nr. 32, dosar nr. 

50, fila 21. 
17. Idem, fila 22. 
18. Ibidem. 
19. Arhiva Centrală a c.rc. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 5, fila 70. 
20. Instrucţiuni pentru organizarea femeilor 1n Frontul plugarilor, 20 

ianuarie 1946, Arhiva Comitetului judeţean Galaţi al P.C.R., fond 
nr. 32, dosar nr. 89, fila 14. 
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21. t{ahi~.a Comite,tului judeţean Cluj al P.C.R., fond nr. 28, dosar nr. 1, 

22. Şedinţa C?mitelului Central al Frontului plugarilor din 18 martie 
1946; Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R„ fond nr. 20, do1sar nr. 4, fila 9. 

23. Arhiva Comitetului judeţean Ploieşti al P . .C.R fol!ld nr 1 dosar nr 
11, fila 9. ., · ' · 

24. Ibidem. 

25. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 1, dos.ar nr. 10, fila 361. 
26. Arhiva Comitetruluj judeţean Ploieşti al P.C.R., fond nr. 1, dosar nr. 

8, fila 11. 

27. Scînteia, nr. 541, din 6 iunie 1946. 
28. Prontul plugarilor nr. 395, din 7 iunie 1946. 
29. Gh. Gheorghiu-Dej, Discurs rostit cu 'Prilejul Congresului Frontului 
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TC'alizări democratice, Edi,tura P.C.R., 1946, pag. 290. 
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mitetului judeţean Galati al P.C.R., fond nr. 1, dosar nr. 1, fila 33. 

31. Scopul acordului B.D.P„ Arhiva Comitetului judeţean Ploieşti al 
P.C.R., fond nr. 1, dosar nr. 20, fila 1. 
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33. Idem, fila 201. 
34. Arhiv.a Centrală a c.c. al P.C.R„ fond nr. 1, dosar nr. 10, fila 226. 
35. Idem, fila 379. 
36. Idem, fila 385. 
37. Idem, fila 226. 
38. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 5, fila 154. 
39. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R„ fond nr 20, dosar nr. 6, fila 9. 
40. Ibidem. 
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49. Arhiva Centr'llă a C.C. al P.·C.R., fond nr. 20, dosar nr. 6, fila 271. 
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51. Idem, cota I. XXX-5. 
52. Arhiva Centrală a C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 5, fila 220. 
53. Ibidem. 
54. Arhiva Comile·tului judeţean Galaţi al P.C.R., fond nr. 1, dosar nr. I, 
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55. Idem, fila 224. 
58. S•dnleia nr. 692, din l dec. 1946, iPr. rplugari:tor. 29 nov. 1'946. 
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liste din România, Editura politică, Bucureşti, 1966, pag. 59, 
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LA CONTRIBUTION DU „FRONT DES LABOUREURS" A LA VICTOIRE 
AUX :ELECTIONS GENERALES DE NOVEMBRE 1946 

(Re sume) 

A l'aide d'un abondant materiei documentaire Inedit des archlves centrales et 
locales, alnsl que de la ,presse democratlque du temps, l'auteur fournlt une precleu
se. contrlbution a la connaissance de l'apport de l'organlsatlon democratique-pay
sanne dlte le „Front des laboureursn a la victolre des forces democratiques aux 
electlons de novembre 1946. 
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